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ЛІТЕРАТУРНА САМООСВІТА: ЧИТАННЯ ЯК ВИХОВАННЯ 
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ШКОЛИ В УКРАЇНІ 

 

В умовах сучасного освітнього європейського простору пріоритетним 

завданням шкільної літературної освіти є розроблення її нового змісту та 

інноваційного навчально-методичного забезпечення для реалізації концептів 

нового Державного стандарту базової середньої освіти. 

Поняття «літературна освіта» трактується як безперервний навчальний 

процес, яким передбачається оволодіння мистецтвом слова, формування 

естетичних і художніх смаків людини. Основною метою літературної освіти  є 

виховання творчого читача із самостійним критичним мисленням та 

розумінням дидактичних матеріалів, формування гуманістичного світогляду, 

загальної культури, естетичних смаків особистості. Основою літературної 

освіти є читання та осмислення художніх творів.  

Літературна освіта не обмежується тільки читанням, оскільки передбачає 

активну роботу на основі прочитаного: осмислення, інтерпретацію, 

висловлювання власних оцінок, аналіз на рівні сюжету, героя, автора тощо [3, с. 

284]. Йдеться не тільки про читацькі, а й про вміння і навички 

літературознавчого характеру, які в свою чергу спонукають до формування 

критичного мислення, мовленнєвого розвитку дитини, творчих здібностей, 

комунікативності, естетичної вихованості, духовного збагачення. 

Літературна освіта, що реалізується в закладах України різних типів, має 

структуру, що відзначається послідовністю, наступністю й поступовим 

збагаченням знань, розвитком умінь і навичок дітей: пропедевтичний етап 

(дитячий садок) – початкова школа (1 – 4 класи) – основна школа (5 – 9 класи) – 

старша школа (10 – 11 класи). Відповідно до вікових особливостей учнів курс 
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літератури в 5 – 11 класах загальноосвітньої школи має три етапи:  

- 5 – 7 класи – формування потреби до читання (1-й етап);  

- 8 – 9 класи – системне читання (2-й етап); 

 - 10 – 11 класи – творчокритичне читання (3-й етап) [4, с. 23]. 

Завдання базової літературної освіти: формування уміння декодувати твір 

мистецтва; розширення культурного контексту сприймання твору; розкриття 

мотивації спілкування з художнім текстом; створення індивідуальної траєкторії 

літературної освіти. Шкільна літературна освіта пов’язана із класним, 

позакласним та домашнім читанням, читанням у бібліотеці [1] . Більшу частину 

творів, що входять в коло читання дітей шкільного віку, складають програмові 

твори. 

Література живе в духовному світі сучасної людини в складних 

органічних взаємозв’язках і взаємодії з іншими видами художньої й загальної 

культури, враженнями й асоціаціями, з іншими потоками естетичного буття 

сучасності.  

Дитина пізнає світ через мистецтво. І своєрідність цього пізнання в тому, 

що слово не лише відображає життя, яке можна реально побачити, сприйняти, а 

й переживання, почуття і прагнення. Через слово людина може осягнути 

багатогранність іншої особистості, її почуття й переживання [2]. Тому у 

викладанні літератури особлива увага має бути приділена сприйманню 

художнього твору.  

В. Сухомлинський підкреслював, що викладати літературу треба так, щоб 

учень «сприйняв художній твір, як дивну, чудову музику» [4, с. 41]. Сучасна 

шкільна практика свідчить, що культурний досвід учнів має чимало складників, 

серед яких переважає видовищний синтез мистецтв.  

Більшість школярів полюбляють візуальний образ, аніж літературний. А 

тому робота вчителя-словесника має бути особливою, бо він організовує 

інтелектуальну діяльність школярів, яка супроводжується емоційним 

напруженням тадопомагає у самоосвіті. Все це учитель здійснює через 

поглиблену роботу над словом як виражальним засобом художньої літератури. 
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Емоційно і чуттєво сприймати світ допомагають художні твори, кращі з яких 

увійшли у золотий фонд літературної класики. Але література не існує без 

читача, реципієнта іманентної естетики тексту [5, с. 301]. 

Для формування  світогляду читача науковцями було розроблено правила 

самоосвіти, обов’язковою умовою яких є інтерес до певних тем:  

1. Починати самоосвіту слід не з книги, а з життя. Спостереження, 

вдумливість запалять вогник пошуків, тоді слід звертатися до книг, щоб 

черпати з них матеріал для власних роздумів.  

2. Будь-яке явище життя слід обговорювати неодмінно й постійно не з 

одного погляду, а з багатьох – з якомога більшої кількості сторін. 

Багатоаспектний розгляд об’єкта уваги розширює кругозір. Вимоги до книги – 

точність, достовірність фактів, які слід засвоювати не лише теоретично, а й 

практично.  

3. Книга розвиває уміння мислити, якщо співставляти власні думки й 

думки автора з фактами життя, ставити перед собою питання й шукати на них 

відповіді в тому числі в інших книжках. 

 4. Формування чуйності є результатом співпереживання стражданням 

людей, бо від життя, науки та її витворів слід вимагати не лише істини, а й 

справедливості.  

5. Будь-яке накопичене знання має бути передане іншим. 

Розповсюдження знань має велике суспільне значення 

Літературна освіта (національна літературна освіта) має базуватися саме 

на вивченні класики, яка, за промовистим твердженням Г. Клочека, «постане 

перед суспільством як виклик, змушуючи його відкрито продемонструвати 

свою здатність піднятися до класики, чи, навпаки, заявити про себе як про 

безнадійного споживача продуктів ерзац-культури, якими сповнений сучасний 

інформаційний простір» [5, с. 304].  

Чи прийме такий виклик сучасне суспільство – покаже час, але попри все 

питання літературної самоосвіти й досі спонукають до різноманітних 

інтердисциплінарних дискурсів. 
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НАЦІОНАЛЬНО-ПАТРІОТИЧНЕ ВИХОВАННЯ  

В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ В УКРАЇНІ  

В умовах агресії російської федерації проти України, що зумовила 

повномасштабну війну проти нашої країни, національно-патріотичне виховання 

молоді в закладах освіти потребує переосмислення. З огляду на загрози й ті 

виклики, що ставить перед нами сьогодення, країна потребує системних 

заходів, що уможливлять формування українця нового покоління, який здатний 

убезпечити суверенність й територіальну цілісність України, захистити древню 

і величну культуру, історію і досвід державницького життя нашої країни. 

Суспільні процеси вимагають переосмислення виховного процесу дітей і 

молоді на тлі  пробудження громадянської і громадської ініціативи, 

розповсюдження волонтерської діяльності, міграційних змін, ідентифікаційних 

і реідентифікаційних процесів в осебистісному розвитку кожного українця, 

сплеску інтересу і прояву патріотичних почуттів і нових ставлень до історії, 

культури, релігії, традицій і звичаїв українського народу.  

https://www.kmu.gov.ua/ua/npas/249613934
https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/nova-ukrainska-shkolacompressed.pdf
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